

者中日数·晚报版

07/10 版

2025年9月29日

编辑 / 杜竹青 郝成圆 校对/郭娜 张婧

报眉设计 / 郝成圆 本版制图 / 郝成圆

策划/路丽华 统筹/史俊杰

9月30日,中国烈士纪念日。这是一个刻骨铭心的日子,一个缅怀 与追思的日子,更是一个承载民族记忆、彰显家国情怀的日子。为那些 在烽火连天的革命岁月里,为民族独立和人民解放,抛头颅、洒热血的革 命先烈;为那些在保家卫国的艰苦斗争中,不畏强敌、英勇奋战,血染沙 场的战斗英雄;为那些在和平年代的平凡岗位上,为保护人民生命财产 安全、维护社会公平正义,献出宝贵生命的忠诚卫士;为所有为了国家富 强、民族复兴、人民幸福而矢志奋斗、英勇献身的英烈们!

#### 太行山上铸丰碑 红色地标

从左权县城驱车南下,沿着太行一号旅 撑起了钢铁壁垒。" 游公路蜿蜒前行,不多时,抗日重镇麻田便映 部旧址静静地依山而立。

驳的石阶前介绍说:"你看这地形,四周高山 合围,如铜墙铁壁;中间平川坦荡,似天然棋 盘,是进可攻、退可守的兵家必争之地。"这里 曾是太行抗日根据地的策源地、"三三制"民 主政权的实践区,也是刘邓大军的诞生地和 八路军太行兵工生产核心区。1937年11月, 八路军第129师进驻辽县西河头村,创建太行 抗日根据地,1940年11月,八路军总部移驻麻 田镇,朱德、彭德怀、左权等在此指挥华北抗 2017年,王艾甫将其无偿捐赠政府并免费开 战长达5年。

走进院落,狭窄的土炕、斑驳的木桌、锈 蚀的油灯等旧物,无声诉说着当年的艰辛。 雨。全县构建起了完善的红色教育网络,以 就在这里,先辈们指挥了"百团大战"、黄崖洞 保卫战等著名战役。赵晋国说:"总部驻扎麻 田五年间,众多开国将帅曾在此指挥作战,而 当时不足十万的左权百姓也并肩而立,共同

在距旧址约1公里处,国家级国防教育基 人眼帘。群山环抱之中,麻田八路军前方总 地——麻田八路军总部纪念馆巍然矗立。步 人纪念馆,科技与历史在此碰撞,三层展馆内, 左权县史志研究室副主任赵晋国站在斑 7个数字化展厅通过声光电的巧妙运用,让八 十多年前的烽火岁月触手可及。讲解员吕莹 在左权将军家书展柜前深情地说:"这不仅是 一封家书,更是烽火岁月里一颗滚烫的心。"

> 在左权县城西关村前街26号,曾是八路 军情报站"泰记号"商店的地方,辽县抗战纪 念馆静默矗立。2009年,退休干部王艾甫自 费创建该馆,1.5万件红色藏品浓缩了烽火记 忆。2013年,它被命名为省级国防教育基地, 放,十余年间,已接待逾80万人(次)。

> 如今的左权,红色基因传承如春风化 麻田总部片区、桐峪1941小镇、十字岭纪念园 等为核心,全力建设山西红色旅游目的地,让 每寸山河都成为砥砺初心的鲜活教材。

## 缅怀先烈承薪火

个礼,献一束花。为深切缅怀革命先烈、不仅代表了同学们的内心写照,更代表了他 赓续红色血脉,日前,山西中医药大学第 三临床学院24级专硕2班10余名同学来 到榆次火车站站前公园内的革命烈士纪 忆中汲取奋进力量。在晋中市博物馆红色 念碑前,他们身姿挺拔,神情肃穆,缓缓走 革命专题展厅里,讲解员声情并茂,将革命 到烈士纪念碑前,表达了对革命先烈的无 历史娓娓道来,那些惊心动魄的战斗、舍生

追光而行

在时光长河中,红色精神如熠熠星辰, 直抵人心。 照亮人们前行的道路。回到校园里,同学们 围坐在一起,共同分享着对革命历史的感 悟,在思想的碰撞中,大家仿佛穿越时空,回 到了那个战火纷飞的年代,亲身感受先烈们 坚定的信仰和无穷的力量。这种力量,如同 紧密交织、同频共振。

穿过松柏林,到烈士纪念碑前,敬一 24级专硕2班李林洁这句掷地有声的话语, 们的庄严承诺。

在历史光影中感悟抗战精神,从红色记 忘死的抉择,化作一个个感人至深的故事,

来来往往的青少年在老师或家长的带 领下驻足观看,他们静静凝视着眼前珍贵的 历史文物和泛黄的图片资料,眼神中充满了 对革命先辈的敬仰之情。

在这里,青少年不仅看到了历史的痕 一股清泉,滋润着同学们的心田,让他们汲 迹,更感受到了信仰的温度。刚升人初一年 取到奋进的养分,让青春的旋律与红色精神 级的王新瑞就是其中一员,他说:"以前只是 在书本上了解过革命历史,在中国烈士纪念 "我们要以缅怀之心祭奠英烈,铭记信 日来临前,我来到博物馆参观,真切感受到 仰的力量。"山西中医药大学第三临床学院 先烈们的伟大,非常震撼和感动。"(王爱媛)

# 山河念英烈 薪火燃初心

<mark>-中国烈士纪念日,我们铭记!我们传承!我们致敬!</mark>

#### 热血忠魂

# 不能忘却的记忆

秋日的晋中市烈士陵园松柏苍 翠,阳光透过树叶洒在庄严的纪念碑 上。讲解员李雅丽站在马定夫烈士 雕像前,用轻柔却有力的声音,将一 段用生命书写忠诚、用热血浇灌信仰 的英雄故事娓娓道来。

"1935年,马定夫考入北京镜湖 高中。在那里,他接触到进步思想, 并于次年光荣地加入了中国共产 党。"李雅丽语气庄重,"抗日战争全 面爆发后,他受党组织派遣,回到榆 社县参加'牺牲救国同盟会',并担任 太行二分区新编第十旅三十团政治 委员,和团长一起严格治军。"

1943年6月,晋中平川麦浪滚滚, 马定夫率领三十团来到太谷南山根据 地中北岭一带,准备参加夏收保卫 战。一日清晨,日军发起偷袭,马定夫 迅速作出部署,率领部队在山里埋伏, 并将参战的民兵埋伏在部队的右侧山 沟。当敌人越来越近时,马定夫一声 令下,顿时枪声、手榴弹爆炸声响成一 片,日军措手不及,溃不成军。

胜利的喜悦尚未消散,危机又 至。1943年7月22日,太谷六区抗日 政府举办军民联欢晚会之际,黄卦据 点的日伪军趁夜偷袭。次日凌晨,敌 军逼近枫子岭,占据要地,千余名群 众生命危在旦夕。

生死一线间,马定夫毅然决定以 保护群众生命安全为第一要务。他 命令部队迅速参加战斗,同时派人组 织群众迅速转移。"同志们,我们要坚 决拿下东南面的山头,掩护群众安全 转移。我们是人民的部队,有我们就 有群众。"他的话语铿锵有力,是对生 命至上、人民至上理念的最好诠释。 经过3个多小时的激战,我方终于取 得了胜利,但马定夫却在战斗中腹部 中弹,壮烈牺牲,年仅28岁。

"晋中,是一片英雄辈出的土 地。"李雅丽说,"我深爱这片土地, 更深爱着那些为之献出生命的英 雄。我希望通过自己的讲述,让更 多人记住这段历史,记住像马定夫 这样,为民族解放和人民幸福而奋 不顾身的英烈们。" 

### 陵园守护

#### 在晋中市烈士陵园,守护 地做了8年。 烈士纪念设施的工作人员构成 了一支特殊的队伍。烈士陵园 座墓碑背后的故事都了然于 与,看着这里一点一点建成, 后勤中心工作人员康一春便是 心。他最大的愿望,就是通过 对这里非常有感情。躺在这里 其中一员,他与同事们一起,共 自己的努力,让更多人通过参 的烈士们都是为新中国成立而 同肩负着保护烈士安息之地的 观,记住这些烈士,传承他们的 流血牺牲,能在这里工作我特

守护烈士陵园的日常工作 春早早到岗,开始一天的工作。 们要让每一位来祭奠的人,都能 史对话。"康一春说。 陵园的用水、用电、保洁、消防安 感受到庄严神圣的氛围。"康一 冰,确保参观通道安全畅通。这 损,每一片绿地都整洁美观。 些看似简单的事情,他一丝不苟

精神。

随着第12个中国烈士纪念

为何选择这样一份工作?

# 以平凡致敬不凡

面对疑问,康一春的答案简单 8年的守护,让康一春对每 而深刻:"我从筹建开始就参

别自豪。"

"有人觉得我的工作单调枯 琐碎而繁重。清晨,当第一缕阳 日的临近,康一春和同事们都忙 燥,但我不这么认为。每天一走 光照进陵园,他们已经开始清扫 碌起来,全员投入到活动会场准 进烈士陵园,就觉得身上暖烘烘 院落、擦拭墓碑、修剪绿植、日常 备、环境美化和设备维护等工作 的,我们守护的是为国捐躯的烈 维护等。每天上午8时许,康一 中,确保公祭活动有序进行。"我 士,看着这些墓碑,就像在和历

明天,当阳光再次照进陵 全等,都需要他参与管理。秋天 春介绍,他们增加了日常巡查频 园,康一春又将开始新一天的守 要及时清理落叶,冬天要扫雪除 次,确保每一处设施都完好无 护,在平凡岗位上,用自己的方 式,向英烈献上最真挚的敬意。

(闫淑娟)

#### 以牛命守护岁月安澜 和平卫士

"这枚三军仪仗队徽章,妈 成120多次任务。为振国威、壮 岁。 翼翼地捧着父亲武登屹的遗 物,眼眶微微泛红。武登屹牺 牲时年仅27岁,那时的武昌徽 尚不满两岁,对于父亲的模 样,他只能依靠家人的描述去 队邀请,出任警训教练员。 拼凑、去想象。

这位原平遥交警大队协勤民 警,心中始终怀揣着炽热的报 他以顽强的拼搏精神,圆满完 大货车撞倒,当场牺牲,年仅27

妈说爸爸一直视如珍宝,将 军威和我国的外交事业作出贡 他卓越表现的高度认可。

1997年,平遥县公安局交警大 员,武登屹凭借自身良好素质 和过硬基本功,顺利入选。然 放光芒。 国之志。1991年,他毅然投身 而,命运却在2001年5月27日 军旅,凭借自身出色的条件,被 按下了残酷的暂停键。当天上 选入中国人民解放军仪仗大 午9时20分许,他在108国道兰 队。在那庄严神圣的岗位上, 村段执行任务时,不幸被一辆

武登屹牺牲后,家人陷入 来,我要把这枚徽章一直传承 献,期间,他先后两次被仪仗大 巨大的悲痛之中。但他的精 下来……"中国烈士纪念日来 队授予优秀士兵称号,还获评 神,却如同一盏明灯,照亮家人 临之际,平遥县的武昌徽小心 "十佳"仪仗兵,这些荣誉是对 前行的道路。武昌徽回忆,母 亲常常向他讲述父亲的故事, 1994年退伍后,武登屹并 那些英勇无畏的瞬间,深深烙 未停下奉献的脚步。1996年4 印在他的心中。父亲"全心全 月,他受平遥县公安局交警大 意为人民服务,做人民公仆"的 誓言,成为他成长路上的指引。

如今,武昌徽带着对父亲 武登屹,1973年6月出生, 队向社会公开招收交警协管 的思念与敬仰,勇往直前、热心 助人,让英烈精神在新时代绽

#### 记者手记:

# 让信仰火炬永续燃烧

史俊杰

中国烈士纪念日,是一个国家对英雄的礼 赞,更是一个民族对历史的铭记。当晋中市烈 士陵园的晨光照亮纪念碑上的名字,当各地群 众自发驻足缅怀,我们深知,这个特殊的日子 早已超越了简单的纪念仪式,成为凝聚民族精 神、传递信仰力量的重要载体。

它不是对过往的简单回望,而是对精神根 脉的守护。从战火纷飞年代舍生取义的战士, 到和平时期为守护家国挺身而出的勇士,英烈 们用生命诠释了"担当"二字的重量。烈士纪 念日的存在,正是要让每一代人都能触摸到这 份精神温度,明白今日的国泰民安,是无数人 用热血换来的"山河无恙",从而在心中筑牢 "不忘来路"的信念。

它不是一次短暂的情感表达,而是对未 来的郑重承诺。当青少年在纪念活动中读懂 英烈故事,当普通人在红色地标前感悟初心, 英烈精神便有了传承的载体。这种传承,无 关轰轰烈烈的壮举,而在于将"家国情怀"融 入日常——是恪尽职守的坚守,是面对困难的 勇毅,是对脚下土地的热爱。中国烈士纪念日 提醒我们,英烈未远,他们的精神当成为我们 前行路上的灯塔,指引着每一个人在时代浪潮 中坚守正道、勇担使命。

铭记英烈,从来不是为了沉溺于悲伤,而 是为了汲取奋进的力量。在这个特殊的日子 里,我们致敬的不仅是逝去的英雄,更是那份 永不过时的信仰;我们缅怀的不仅是过往的历 史,更是要在新时代续写属于我们这代人的 "英雄故事",让英烈精神永续传承,照亮民族 复兴的征程。

